

О РЕАЛИЗАЦИИ ОРГАНАМИ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ФУНКЦИЙ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Проблемы реализации органами внутренних дел функций по обеспечению экономической безопасности Республики Беларусь в значительной мере определяются многогранностью и многовариантностью складывающихся ситуаций в указанной сфере и недостаточной разработанностью путей их решения. На ситуацию в деле обеспечения экономической безопасности государства накладывают отпечаток и такие явления, как многолетний перманентный кризис в экономике нашего государства, «сама правоохранительная система, которая, по сути, до сих пор во многом моделируется исходя из схем советского периода».

Анализ действующего законодательства, регламентирующего деятельность органов внутренних дел по обеспечению экономической безопасности государства, научных источников, данных социологического опроса практических сотрудников позволяет раскрыть комплекс проблем, возникающих при реализации обозначенных функций, и выявить основные из них: несовершенство нормативной базы; уровень взаимодействия между правоохранительными органами; несовершенство кадрового обеспечения; участие Республики Беларусь в различных интеграционных образованиях.

В ряду основных проблем реализации органами внутренних дел функций по обеспечению экономической безопасности государства является несовершенство нормативной базы. На нее указали 37,3 % из опрошенных респондентов. По их мнению, обозначенная проблема заключается в наличии правовых коллизий, неопределенности правовых норм, отсутствии правового регулирования отдельных аспектов в области обеспечения экономической безопасности и т. п. В частности, это проявляется в отсутствии единой информационной системы по состоянию обеспечения экономической безопасности государства, отсутствии единой методики определения уровня теневой экономики, отсутствии аналитических подразделений в службах по борьбе с экономическими преступлениями, отсутствия методических разработок по предупреждению и выявлению правонарушений в сфере экономики и т. д.

Сегодня стало очевидным, что без формирования необходимой правовой базы, поиска новых организационных и правовых форм управления невозможно решение социально значимых проблем развития страны, в т. ч. и создание должной системы обеспечения экономической безопасности.

Важной проблемой при реализации органами внутренних дел функций по обеспечению экономической безопасности государства является состояние вза-

имодействия между различными правоохранительными органами. Несмотря на достаточно разнообразные формы и методы взаимодействия между различными правоохранительными органами, на ее наличие указали около 70 % опрошенных сотрудников. Главное состоит в том, что до сего времени не налажена на должном уровне координация, согласованность усилий различных органов по их деятельности в обеспечении экономической безопасности. Важность, своевременность и острота этой проблемы прослеживается даже в том, что 35 % респондентов указали на необходимость наличия координирующего органа.

Общность стоящих перед правоохранительными органами задач по обеспечению экономической безопасности государства объективно требует координации их деятельности. Правоохранительные органы, выполняя возложенные на них государством функции и закрепление последних в нормативных правовых актах, обязаны осуществлять свою деятельность не только в русле выявления, предупреждения и раскрытия экономических правонарушений, но и в направлении установления условий и причин их порождающих. В связи с этим необходима согласованность действий, направленных на решение организационно-тактических и правовых вопросов, т. к. в соответствии с общностью задач правоохранительные органы функционируют взаимосвязано.

Существенной проблемой реализации органами внутренних дел функций по обеспечению экономической безопасности государства является несовершенство их кадрового обеспечения. На наличие данной проблемы указал 41 % респондентов.

Сложившаяся обстановка в сфере обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь делает необходимым среди всего многообразия форм и направлений образовательного процесса поиск и разработку эффективной системы подготовки, переподготовки и других форм повышения качества специалистов. Это вызвано тем, что в современных условиях специалист правоохранительных органов должен обладать широким кругом общих и специальных знаний, способностью к быстрому реагированию на инновации в науке и технике, обладать социально-психологической компетентностью, интеллектуальным потенциалом и аналитическим мышлением.

Следовательно, в Республике Беларусь остро назрела необходимость в правоохранительных структурах повысить профессиональные, а также интеллектуальные качества сотрудников, связанные с инновационным мышлением, способностью создавать новые схемы противодействия преступности, совершенствовать коммуникативные и морально-психологические качества.

Рассмотрение проблем реализации органами внутренних дел функций по обеспечению экономической безопасности государства дает основание выделить и такой аспект, оказывающий существенное влияние на ее обеспечение, как вхождение Республики Беларусь в различные интеграционные образования. Безусловно, к плюсам интеграционных проектов, создаваемых с участием Бе-

ларуси, России и Казахстана, следует отнести создание условий для стабильного развития экономик стран-участниц, формирование единого рынка товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов в рамках единого экономического пространства, повышение конкурентоспособности национальных экономик в условиях глобализации и т. д.

Вместе с тем любые интеграционные образования несут в себе и негативные последствия. Создание единого экономического пространства представляет собой не только налаживание связей между субъектами предпринимательства трех стран, но и усиление между ними конкуренции. В качестве примера можно привести создание на территории России сборочных производств, большинство из них являются конкурентами для белорусских предприятий (холдинг КамАЗ и Daimler, планы по созданию в Ленинградской области завода Caterpillar, который будет являться прямым конкурентом БелАЗу).

Кроме обострения конкуренции между аналогичными производствами также возможен риск закрепления технологической отсталости промышленности стран-участниц. Ориентируясь только на общий рынок, Беларусь, Россия и Казахстан могут отстать от общемировых тенденций по внедрению новых технологий в производство.

Таким образом, проведенный анализ свидетельствует о наличии существенных проблем, затрудняющих эффективное функционирование органов внутренних дел в области обеспечения экономической безопасности государства. В наиболее общем виде они заключаются в следующем: несовершенство нормативной базы; недостаточно эффективное взаимодействие и не согласованность усилий различных правоохранительных органов по вопросам обеспечения экономической безопасности государства; несовершенство кадрового обеспечения органов внутренних дел; страны-участницы договора о создании единого экономического пространства имеют слишком разный экономический потенциал, как в количественном, так и в качественном выражении.

УДК 342.9

Д. О. Воинов

**ПОСЕВ ИЛИ ВЫРАЩИВАНИЕ ЗАПРЕЩЕННЫХ
К ВОЗДЕЛЫВАНИЮ РАСТЕНИЙ ЛИБО ГРИБОВ,
СОДЕРЖАЩИХ НАРКОТИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА
ИЛИ ПСИХОТРОПНЫЕ ВЕЩЕСТВА:
ЮРИДИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ СОСТАВА ПРАВОНАРУШЕНИЯ**

Согласно ст. 2 Конституции Республики Беларусь, человек, его права и свободы – это высшая ценность государства и общества. Одновременно одной из задач Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях